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学收纳
一、教材分析：

如何收纳的问题，对于学生来说非常重要。随着学生的不断

成长，所需的生活物品也在不断增加，例如衣服、学习用具、书

籍、杂物等。学生物品的不断增加，让很多帮着整理的家长很烦

恼。家长也认同学生应从小养成收纳整理自己物品的好习惯，能

和孩子共同打造一个干净整洁的家居环境。有趣的收纳活动，不

仅能让学生学会巧妙整理物品，还能从中获得快乐和惊喜。

通过在课堂内外参与不同的实践活动，让学生能认识各式各

样的收纳工具，了解它们的分类和功能。生活条件有限的，可以

利用废旧物品亲手制作收纳工具。在探究活动中，能联系自己家

里需要收纳的物品，考虑选择不同的收纳工具，并能巧妙解决收

纳的问题。在动手实践过程中，通过对不同物品的收纳，学会根

据物品用途和形状进行分类，并能有效利用收纳工具的空间，探

索富于变化的收纳方法会给学生带来别样的体验。

二、学情分析：

学生自理能力弱、好奇心强、动手实践机会少，活动中鼓励

学生亲自动手参与实践活动，以培养学生的生活自理能力和劳动

意识。

三、活动目标及重难点

（一）活动目标

知识与技能：
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1、初步了解、认识收纳工具的分类和功能。

2、初步掌握不同的收纳方法。

3、学会利用废旧材料制作收纳盒。

过程与方法目标：

1、学会选择合适的收纳工具。

2、能够正确使用剪刀。

3、能发挥想象，利用废旧材料制作收纳工具。

情意目标：

培养学生从小养成良好的收纳习惯和创新意识，并建立起劳

动意识和环保意识。

（二）活动重点和难点

活动重点：

1、尝试对不同物品进行分类整理并巧妙收纳。

2、会利用废旧材料制作简易收纳盒。

活动难点：初步掌握不同物品的收纳原则和技巧。

四、材料准备

教师准备：教学课件、各式收纳工具。

学生准备：废旧纸盒、卡纸、剪刀、尺子、铅笔、双面胶等。

五、活动过程

1、课前让学生在家长的帮助下，通过网络查
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活动前

准备

找了解有关收纳工具、收纳的技巧和方法的相关资

料。

2、课前请家长利用业余时间带孩子去超市实

地考察，认识了解收纳工具。

3、备好实践活动所需废旧材料。

第一课时：认识收纳工具、了解如何巧妙收纳

活动

流程

教师活动 学生活动 活动

意图

图

片

导

入

课件展示一组学生

在家未整理收纳的、杂

乱的场景。

问：同学们，看了

这组图片，你想说什么?

引出课题。

学生积极

参与谈自己的

感受。

调动

学生探究

的兴趣，

帮助学生

联想自己

平时在家

的实际情

况。

认

一、请学生思考：

1、什么是收纳？

2、你知道的收纳工

具都有哪些？

3、你是如何认识和

了解收纳工具的？

学生思考

并回答。

将物品分

类 收 集 并 整

理。

收纳盒、

认识

收 纳 工

具。
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识

探

究 二、一起看看其他

同学是如何了解收纳工

具的。

播放学生课前通过

多途径了解收纳工具以

及收纳知识的图片资

料、视频片段。

三、一起来认识。

通过课件展示不同

收纳工具的图片资料。

四、一起来探究。

1、课件展示一组学

生在家收纳前和收纳后

收纳凳、收纳

袋、收纳柜、

收纳箱等等。

学生观看

并思考。

学生说出

它们的名称以

及用途。

学生仔细

观看并思考。

让学

生从课前

收集的资

料中获取

更多的知

识，了解

更多的获

取知识的

途径，并

培养学生

自主学习

的意识。

学生

进一步了

解收纳工

具 的 分

类、材质、

样式和用

途。
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的照片对比。

说一说，家里哪些

物品需要收纳，应该如

何选择收纳工具。

想一想，正确的收

纳方法。

看一看，同学们收

纳的视频片段。

自由发表

看法。

1、大件物

品的收纳可以

选择有收纳功

能的家具,真

空收纳袋等，

以很好的利用

空间。

2、内衣、

袜子等小物件

可选择蜂巢式

收纳盒，独特

的分格设计，

可将物品分类

存放。

3、学习用

具、杂物等可

根据用途和形

状进行分类收

纳。

解决

教 学 重

点。
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2、课件展示一组关

于如何巧妙收纳的图

片。

3、教师给学生出示

关于收纳的巧妙方法。

（1）将杂物分类。

（2）减少数量。

（3）分配位置。

（4）评估数量和测

量尺寸。

思考：

你还知道其它物品

的收纳方法吗？

问：

1、如何正确收纳鞋

子。

2、衣服如何归类。

选择合适

的收纳工具，

把各种物品巧

妙的藏起来，

在需要的时候

能很快找到。

学 生 欣

赏。

学生了解

更多的收纳方

法。

让学

生对巧妙

收纳有更

深 的 了

解。

引导

学生结合

实 际 思

考。
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小资料：

※收纳鞋子的原则

（1）收纳前做好干

燥和清洁处理。

（2）先考虑穿着的

频率，再进行分类收纳。

（3）做好防潮除臭

工作。依据衣服的数量、

穿着习惯、空间大小等

进行归类。

※衣服归类原则与

技巧

依据衣服的数量、

穿着习惯、空间大小等

进行归类。

依据颜色、季节、

外出或居家以及薄厚等

条件来分类。

依据穿着频率决定

摆放位置。

学生思考

并了解。

培养

学生的探

究意识，

扩宽知识

面。

请你回家将自己房 明确活动 学生
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实践

活动

间的物品分类收纳，并

能用图片、录像等影像

资料记录你的收纳过

程，以便和同学们互相

交流学习。

任务和要求。 课后参与

实践，在

活动中体

验收纳的

乐趣。

拓展

延伸

请你课后收集废旧

材料，下节课设计制作

一款美观、实用的收纳

盒。

学生课后

收 集 废 旧 材

料。

培养

学生环保

意识和劳

动意识

第二课时：利用废旧材料制作收纳盒

课前

准备

查看学生材料准备

情况。

准备活动。

实物

引入

教师实物展示用废

旧材料制作的收纳盒，

并介绍其用途。

学 生 仔 细 观

察。

引起学生

兴趣和动

手实践的

欲望。

探究

活动

看一看，课件展示

一组利用废旧材料制作

装饰的收纳盒。

说一说，这些收纳

盒是如何制作的？

学生观察

并思考。

自 由 发 表 看

法。

培养学生

的探究意

识和发现

问题的意

识。

教师演示制作分格
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教

师

演

示

式收纳盒的方法与步

骤。

制作材料：废旧鞋

盒、剪刀、尺子、铅笔

等。

1、制作分格隔断。

将盒盖四周短边剪去。

（可用剪刀也可用

手撕再用剪刀将边缘剪

整齐）

2、用尺子测量纸盒

的高度。

3、用铅笔和尺子分

别在盒盖背面左右两侧

做盒高标记点。

4、按照标记点，用

铅笔和尺子画出标记

线。

5、将剪刀合起，用

剪刀头在标记线上划出

痕迹。

（由于纸盒相对较

学生仔细

观 察 制 作 步

骤。

注意：

1、观察教

师如何正确使

用剪刀。

2、观察巧

妙 的 制 作 方

法。

学生

掌握制作

收纳盒方

法。
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厚，便于剪开）

6、正反对折，用手

撕开或用剪刀剪开。

7、制作长边隔断，

先放入盒内尝试，后将

多余的边剪去。

8、测量短边长度，

制作短边隔断。

9、在短边隔断长度

的二分之一处做标记，

并剪到宽度的二分之一

处。

10、长边隔断根据

分格数量和材料多少剪

口。

11、剩余材料合理

利用，避免浪费。

12、完成。

欣赏

学生

作品

看一看同学们的作

品。

学 生 欣

赏。

进一步帮

助学生打

开思路。

实践 请合理利用废旧材 学生动手 培养
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活动 料，发挥你的创意，设

计制作一款美观、实用

的收纳盒。

教师现场指导。

实践。 学生的动

手能力、

创 新 意

识。

展示

交流

谈一谈，活动收获

和感想。

学生互相

展示交流。

谈谈感想

以及课堂上、

课后的有趣瞬

间，感受实践

过程中的快乐

和成就感。

学会

用欣赏的

眼光看待

事物，学

会友好交

流与中肯

评价。


